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संकेतः – अधोिल�खतं ग�ांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

िचन्तनस्य, िवचारिविनमयस्य च प्रबलमाध्यमरूपेण, मानविवकासस्य प्रमुखसाधनते्वन मानवसमाजस्य िनमा�णस्य, िवकासस्य च िनदानते्वन च भाषायाः  योगदानं िव�ैः  सम्मन्यते। मानवसभ्यतायाः , सं�ृतेश्च िवकासे
भाषायाः  �ानं महत्वपूण� वत�ते । अत एव भाषाया इितहासः  मानवसभ्यतायाः  इितहास इित कथनं यु�क्तयुकं्त प्रितभाित। कस्यािप जनस्य बौ�द्धकः , मानिसकः , सामािजकः , राजनैितकः , सां�ृितकश्च िवकासः  तस्य
भाषायाः , सािहत्यस्य च समृ�द्धमाश्रयित, यां सः  साधनते्वन उपयुङ्के्त।

भाषायाः  िशक्षा व्य�क्तत्वस्य िवकासे सहाियका भवित। सा व्यके्तः  कृते दैिनकजीवने व्यावहा�रककुशलतां कल्पयित। अपेिक्षतं �ानं ददाित। कलात्मकानुभूते: रचनात्मकािभव्यके्तश्च अवसरान् कल्पयित।
मानवव्य�क्तत्वस्य गितशीलता बहुश: भाषाप्रयोगे िनभ�रा भवित। तथा चैतत् स्पषं्ट भवित यत् िशक्षायां भाषायाः  िवशेषमहत्त्वम�स्त। यिद िशक्षा जीवनाय सन्नाहः , तिह� भाषा अस्य उ�ेश्यस्य पूत�ये प्रबलं साधनं भवित।

Q.No: 1
2462494S0

िवकासस्य िनदानते्वन कस्याः  योगदानं िव�ैः  सम्मन्यते?

A िशक्षायाः ।

B िचन्तायाः ।

C भाषायाः ।

D भावनायाः ।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं ग�ांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

िचन्तनस्य, िवचारिविनमयस्य च प्रबलमाध्यमरूपेण, मानविवकासस्य प्रमुखसाधनते्वन मानवसमाजस्य िनमा�णस्य, िवकासस्य च िनदानते्वन च भाषायाः  योगदानं िव�ैः  सम्मन्यते। मानवसभ्यतायाः , सं�ृतेश्च िवकासे
भाषायाः  �ानं महत्वपूण� वत�ते । अत एव भाषाया इितहासः  मानवसभ्यतायाः  इितहास इित कथनं यु�क्तयुकं्त प्रितभाित। कस्यािप जनस्य बौ�द्धकः , मानिसकः , सामािजकः , राजनैितकः , सां�ृितकश्च िवकासः  तस्य
भाषायाः , सािहत्यस्य च समृ�द्धमाश्रयित, यां सः  साधनते्वन उपयुङ्के्त।

भाषायाः  िशक्षा व्य�क्तत्वस्य िवकासे सहाियका भवित। सा व्यके्तः  कृते दैिनकजीवने व्यावहा�रककुशलतां कल्पयित। अपेिक्षतं �ानं ददाित। कलात्मकानुभूते: रचनात्मकािभव्यके्तश्च अवसरान् कल्पयित।
मानवव्य�क्तत्वस्य गितशीलता बहुश: भाषाप्रयोगे िनभ�रा भवित। तथा चैतत् स्पषं्ट भवित यत् िशक्षायां भाषायाः  िवशेषमहत्त्वम�स्त। यिद िशक्षा जीवनाय सन्नाहः , तिह� भाषा अस्य उ�ेश्यस्य पूत�ये प्रबलं साधनं भवित।

Q.No: 2
2462494S1 भाषायाः  इितहासः  कस्याः  इितहासः  इित कथनं यु�क्तयुकं्त प्रितभाित?

A नदीतटसभ्यतायाः ।

B मानवसभ्यतायाः ।

C जीवनघटनायाः ।

D िशक्षासभ्यतायाः ।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं ग�ांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

िचन्तनस्य, िवचारिविनमयस्य च प्रबलमाध्यमरूपेण, मानविवकासस्य प्रमुखसाधनते्वन मानवसमाजस्य िनमा�णस्य, िवकासस्य च िनदानते्वन च भाषायाः  योगदानं िव�ैः  सम्मन्यते। मानवसभ्यतायाः , सं�ृतेश्च िवकासे
भाषायाः  �ानं महत्वपूण� वत�ते । अत एव भाषाया इितहासः  मानवसभ्यतायाः  इितहास इित कथनं यु�क्तयुकं्त प्रितभाित। कस्यािप जनस्य बौ�द्धकः , मानिसकः , सामािजकः , राजनैितकः , सां�ृितकश्च िवकासः  तस्य
भाषायाः , सािहत्यस्य च समृ�द्धमाश्रयित, यां सः  साधनते्वन उपयुङ्के्त।
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भाषायाः  िशक्षा व्य�क्तत्वस्य िवकासे सहाियका भवित। सा व्यके्तः  कृते दैिनकजीवने व्यावहा�रककुशलतां कल्पयित। अपेिक्षतं �ानं ददाित। कलात्मकानुभूते: रचनात्मकािभव्यके्तश्च अवसरान् कल्पयित।
मानवव्य�क्तत्वस्य गितशीलता बहुश: भाषाप्रयोगे िनभ�रा भवित। तथा चैतत् स्पषं्ट भवित यत् िशक्षायां भाषायाः  िवशेषमहत्त्वम�स्त। यिद िशक्षा जीवनाय सन्नाहः , तिह� भाषा अस्य उ�ेश्यस्य पूत�ये प्रबलं साधनं भवित।

Q.No: 3
2462494S2 व्य�क्तत्वस्य िवकासे सहाियका का भवित?

A संस्कारस्य िचन्ता।

B उ�ोगस्य िशक्षा।

C भाषायाः  िशक्षा।।

D संभाषणस्य धारा।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं ग�ांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

िचन्तनस्य, िवचारिविनमयस्य च प्रबलमाध्यमरूपेण, मानविवकासस्य प्रमुखसाधनते्वन मानवसमाजस्य िनमा�णस्य, िवकासस्य च िनदानते्वन च भाषायाः  योगदानं िव�ैः  सम्मन्यते। मानवसभ्यतायाः , सं�ृतेश्च िवकासे
भाषायाः  �ानं महत्वपूण� वत�ते । अत एव भाषाया इितहासः  मानवसभ्यतायाः  इितहास इित कथनं यु�क्तयुकं्त प्रितभाित। कस्यािप जनस्य बौ�द्धकः , मानिसकः , सामािजकः , राजनैितकः , सां�ृितकश्च िवकासः  तस्य
भाषायाः , सािहत्यस्य च समृ�द्धमाश्रयित, यां सः  साधनते्वन उपयुङ्के्त।

 

भाषायाः  िशक्षा व्य�क्तत्वस्य िवकासे सहाियका भवित। सा व्यके्तः  कृते दैिनकजीवने व्यावहा�रककुशलतां कल्पयित। अपेिक्षतं �ानं ददाित। कलात्मकानुभूते: रचनात्मकािभव्यके्तश्च अवसरान् कल्पयित।
मानवव्य�क्तत्वस्य गितशीलता बहुश: भाषाप्रयोगे िनभ�रा भवित। तथा चैतत् स्पषं्ट भवित यत् िशक्षायां भाषायाः  िवशेषमहत्त्वम�स्त। यिद िशक्षा जीवनाय सन्नाहः , तिह� भाषा अस्य उ�ेश्यस्य पूत�ये प्रबलं साधनं भवित।

Q.No: 4
2462494S3 यिद िशक्षा जीवनाय सन्नाहः , तिह� ......... अस्य उ�ेश्यस्य पूत�ये प्रबलं साधनं भवित।

A ब�ुः ।

B भाषा।

C श्रमः ।

D कम�।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं ग�ांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

िचन्तनस्य, िवचारिविनमयस्य च प्रबलमाध्यमरूपेण, मानविवकासस्य प्रमुखसाधनते्वन मानवसमाजस्य िनमा�णस्य, िवकासस्य च िनदानते्वन च भाषायाः  योगदानं िव�ैः  सम्मन्यते। मानवसभ्यतायाः , सं�ृतेश्च िवकासे
भाषायाः  �ानं महत्वपूण� वत�ते । अत एव भाषाया इितहासः  मानवसभ्यतायाः  इितहास इित कथनं यु�क्तयुकं्त प्रितभाित। कस्यािप जनस्य बौ�द्धकः , मानिसकः , सामािजकः , राजनैितकः , सां�ृितकश्च िवकासः  तस्य
भाषायाः , सािहत्यस्य च समृ�द्धमाश्रयित, यां सः  साधनते्वन उपयुङ्के्त।

 

भाषायाः  िशक्षा व्य�क्तत्वस्य िवकासे सहाियका भवित। सा व्यके्तः  कृते दैिनकजीवने व्यावहा�रककुशलतां कल्पयित। अपेिक्षतं �ानं ददाित। कलात्मकानुभूते: रचनात्मकािभव्यके्तश्च अवसरान् कल्पयित।
मानवव्य�क्तत्वस्य गितशीलता बहुश: भाषाप्रयोगे िनभ�रा भवित। तथा चैतत् स्पषं्ट भवित यत् िशक्षायां भाषायाः  िवशेषमहत्त्वम�स्त। यिद िशक्षा जीवनाय सन्नाहः , तिह� भाषा अस्य उ�ेश्यस्य पूत�ये प्रबलं साधनं भवित।

Q.No: 5
2462494S4 प्राधान्यम् इत्यथ� प्रयुकं्त पदं िकम्?

A प्रबलम्।

B योगदानम्।

C महत्त्वम्।

D बहुशः ।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं ग�ांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।
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िचन्तनस्य, िवचारिविनमयस्य च प्रबलमाध्यमरूपेण, मानविवकासस्य प्रमुखसाधनते्वन मानवसमाजस्य िनमा�णस्य, िवकासस्य च िनदानते्वन च भाषायाः  योगदानं िव�ैः  सम्मन्यते। मानवसभ्यतायाः , सं�ृतेश्च िवकासे
भाषायाः  �ानं महत्वपूण� वत�ते । अत एव भाषाया इितहासः  मानवसभ्यतायाः  इितहास इित कथनं यु�क्तयुकं्त प्रितभाित। कस्यािप जनस्य बौ�द्धकः , मानिसकः , सामािजकः , राजनैितकः , सां�ृितकश्च िवकासः  तस्य
भाषायाः , सािहत्यस्य च समृ�द्धमाश्रयित, यां सः  साधनते्वन उपयुङ्के्त।

 

भाषायाः  िशक्षा व्य�क्तत्वस्य िवकासे सहाियका भवित। सा व्यके्तः  कृते दैिनकजीवने व्यावहा�रककुशलतां कल्पयित। अपेिक्षतं �ानं ददाित। कलात्मकानुभूते: रचनात्मकािभव्यके्तश्च अवसरान् कल्पयित।
मानवव्य�क्तत्वस्य गितशीलता बहुश: भाषाप्रयोगे िनभ�रा भवित। तथा चैतत् स्पषं्ट भवित यत् िशक्षायां भाषायाः  िवशेषमहत्त्वम�स्त। यिद िशक्षा जीवनाय सन्नाहः , तिह� भाषा अस्य उ�ेश्यस्य पूत�ये प्रबलं साधनं भवित।

Q.No: 6
2462494S5 िशक्षायाम् – अस्य िवभ�क्तवचने िलखत।

A चतुथ� एकवचनम्।

B सप्तमी एकवचनम्।

C पञ्चमी बहुवचनम्।

D षष्ठी बहुवचनम्।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं ग�ांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

िचन्तनस्य, िवचारिविनमयस्य च प्रबलमाध्यमरूपेण, मानविवकासस्य प्रमुखसाधनते्वन मानवसमाजस्य िनमा�णस्य, िवकासस्य च िनदानते्वन च भाषायाः  योगदानं िव�ैः  सम्मन्यते। मानवसभ्यतायाः , सं�ृतेश्च िवकासे
भाषायाः  �ानं महत्वपूण� वत�ते । अत एव भाषाया इितहासः  मानवसभ्यतायाः  इितहास इित कथनं यु�क्तयुकं्त प्रितभाित। कस्यािप जनस्य बौ�द्धकः , मानिसकः , सामािजकः , राजनैितकः , सां�ृितकश्च िवकासः  तस्य
भाषायाः , सािहत्यस्य च समृ�द्धमाश्रयित, यां सः  साधनते्वन उपयुङ्के्त।

 

भाषायाः  िशक्षा व्य�क्तत्वस्य िवकासे सहाियका भवित। सा व्यके्तः  कृते दैिनकजीवने व्यावहा�रककुशलतां कल्पयित। अपेिक्षतं �ानं ददाित। कलात्मकानुभूते: रचनात्मकािभव्यके्तश्च अवसरान् कल्पयित।
मानवव्य�क्तत्वस्य गितशीलता बहुश: भाषाप्रयोगे िनभ�रा भवित। तथा चैतत् स्पषं्ट भवित यत् िशक्षायां भाषायाः  िवशेषमहत्त्वम�स्त। यिद िशक्षा जीवनाय सन्नाहः , तिह� भाषा अस्य उ�ेश्यस्य पूत�ये प्रबलं साधनं भवित।

Q.No: 7
2462494S6 प��तैः  इत्यस्य समानपदं िकम्?

A िवजै्ञः ।

B जनैः ।

C बालैः ।

D नवीनैः ।

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं ग�ांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

िचन्तनस्य, िवचारिविनमयस्य च प्रबलमाध्यमरूपेण, मानविवकासस्य प्रमुखसाधनते्वन मानवसमाजस्य िनमा�णस्य, िवकासस्य च िनदानते्वन च भाषायाः  योगदानं िव�ैः  सम्मन्यते। मानवसभ्यतायाः , सं�ृतेश्च िवकासे
भाषायाः  �ानं महत्वपूण� वत�ते । अत एव भाषाया इितहासः  मानवसभ्यतायाः  इितहास इित कथनं यु�क्तयुकं्त प्रितभाित। कस्यािप जनस्य बौ�द्धकः , मानिसकः , सामािजकः , राजनैितकः , सां�ृितकश्च िवकासः  तस्य
भाषायाः , सािहत्यस्य च समृ�द्धमाश्रयित, यां सः  साधनते्वन उपयुङ्के्त।

 

भाषायाः  िशक्षा व्य�क्तत्वस्य िवकासे सहाियका भवित। सा व्यके्तः  कृते दैिनकजीवने व्यावहा�रककुशलतां कल्पयित। अपेिक्षतं �ानं ददाित। कलात्मकानुभूते: रचनात्मकािभव्यके्तश्च अवसरान् कल्पयित।
मानवव्य�क्तत्वस्य गितशीलता बहुश: भाषाप्रयोगे िनभ�रा भवित। तथा चैतत् स्पषं्ट भवित यत् िशक्षायां भाषायाः  िवशेषमहत्त्वम�स्त। यिद िशक्षा जीवनाय सन्नाहः , तिह� भाषा अस्य उ�ेश्यस्य पूत�ये प्रबलं साधनं भवित।

Q.No: 8
2462494S7 ददाित – अस्य िक्रयापदस्य धातुः  कः ?

A कृञ्।

B धृ।

C भू।

D दाञ्।

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं प�ांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।
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मूख�स्य पञ्चिच�ािन गव� दुव�चनं तथा |

क्रोधश्च दृढवादश्च परवाके्यष्वनादर: ||5||

Q.No: 9
2462674S0 मूख�स्य कित िच�ािन स�न्त ?

A दे्व 

B त्रीणी

C चत्वा�र

D पञ्चः

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं प�ांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

मूख�स्य पञ्चिच�ािन गव� दुव�चनं तथा |

क्रोधश्च दृढवादश्च परवाके्यष्वनादर: ||5||

Q.No: 10
2462674S1 मूख�स्य पदे िवभ�क्त वचञ्च कः ?

A षष्ठी िवभ��ः  एकवचनम्

B पञ्चमी िवभ��ः  एकवचनम्

C सप्तमी िवभ��ः  एकवचनम्

D चतुथ�: िवभ��ः  एकवचनम्

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं प�ांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

मूख�स्य पञ्चिच�ािन गव� दुव�चनं तथा |

क्रोधश्च दृढवादश्च परवाके्यष्वनादर: ||5||

Q.No: 11
2462674S2 'परवाके्यष्वनादरः ' इत्यत्रः  स�न्धः  अ�स्त ?

A अयािद स��ः

B यण् स��ः

C पूव�रूप स��ः

D पररूप स��ः

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं प�ांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

मूख�स्य पञ्चिच�ािन गव� दुव�चनं तथा |

क्रोधश्च दृढवादश्च परवाके्यष्वनादर: ||5||

Q.No: 12
2462674S3 'दप�:' अस्य पया�यपदं ना�स्त -
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A मनु्य

B अिभमानः

C क्रोधः

D अंहकारः

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं प�ांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

मूख�स्य पञ्चिच�ािन गव� दुव�चनं तथा |

क्रोधश्च दृढवादश्च परवाके्यष्वनादर: ||5||

Q.No: 13
2462674S4 अ��न् �ोके कस्य िच�ािन विण�तािन स�न्त ?

A सज्जनस्य

B िवद्वानस्य

C ज्ञानेः

D मूख�स्य

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं प�ांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

मूख�स्य पञ्चिच�ािन गव� दुव�चनं तथा |

क्रोधश्च दृढवादश्च परवाके्यष्वनादर: ||5||

Q.No: 14
2462674S5 परवाके्यषु िवभ�क्त: अ�स्त -

A सप्तमी िवभ��ः

B षष्ठीः  िवभ��ः  

C पञ्चमी िवभ��ः

D चतुथ� िवभ��ः

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं प�ांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

मूख�स्य पञ्चिच�ािन गव� दुव�चनं तथा |

क्रोधश्च दृढवादश्च परवाके्यष्वनादर: ||5||

Q.No: 15
2462674S6 प्रसु्तत�ोके छ�ः  वत�ते l

A वशस्थ छन्दः

B इन्द्रव�ा छन्दः

C अनु�टुप छन्दः

D उपजाित छन्दः

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02
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Q.No: 16
2462946 ’युवां कन्दुकेन ----' इत्यत्र �रक्त�ाने समुिचतपदं िकम्? 

A क्रीडतः

B क्रीडथ 

C क्रीडथः

D क्रीडावः  

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 17
2462948 बु�द्धय�स्य --- तस्य' इित सूक्तौ �रक्त�ाने समुिचतं पदं िकम्? 

A धनं 

B बलं 

C ज्ञानं

D मानं 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 18
2462969 'न िह सुप्तस्य िसंहस्य प्रिवश�न्त मुखे ----' इत्यत्र �रक्त�ाने समुिचतं पदं िकम्? 

A खगाः

B मृगाः  

C मिक्षकाः

D चटकाः  

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 19
2463110

अधोिल�खतवाक्यािन कम�वा�े प�रवत्य�न्ताम् ।

प्रधानमन्त्री वीरवालकान् सम्मानयित।  

A प्रधानम��णा वीरबालकाः  स�ान्यते।

B प्रधानम��णा वीरबालकाः  स�ान्यने्त। 

C प्रधानम�ी वीरबालकान् स�ान्यने्त

D प्रधानम�ी वीरवालकाः  स�ान्यते। 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 20
2463112

अधोिल�खतवाक्यािन कम�वा�े प�रवत्य�न्ताम् ।

वयम् पुर�ारम् गृ�ामः ।  

A वयम् पुरस्कारः  गृह्यते।

B अ�ािभः  पुरस्कारः  गृह्यने्त। 

C मया पुरस्कारम् गृह्यते। 

D अ�ािभः  पुरस्कारः  गृह्यते।

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 21
2463279 तुदािदभ्यः  धातुभ्यः  कः  िवकरणो भवित? 

A श्ना

B श 

C श्नम्

D श्यन् 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Q.No: 22
2463431 एकता-सहभािगतािसद्धान्तस्य उदाहरणं वत�ते-

A कक्षायां छात्रा: एकत्र उपिवश�न्त

B सव� िशक्षका:  एकत्र पाठय�न्त

C िल�खतकाय�-मौ�खक काय�ण सह अन्यपके्षषु अिप ध्यानं दीयते

D सव� अनुशासनं पालय�न्त

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 23
2463486 भाषाज�नमन्तिन�िहतमेव। मनुष्य: जन्मना एव कया अिप एकया भाषया युक्त:। एष: िवचार: केन िसद्धाने्तन सम्बन्द्ध:?

A प्राकृितकेन

B स�ेषणात्मकेन

C मौ�खकेन

D व्यवहारेण 

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 24
2463583 कोहलबग�-िसद्धान्तानुरूपं तदीयं योगदानरूपेण वकंु्त शक्यते – 

A कोहलबग�-िसद्धान्तः  सञ्ज्ञानात्मक-प�रपक्वता नैितक-प�रपक्वता इत्यनयोम�धे्य एकस्य सहयोगस्य समथ�नं करोित 

B अ��न् िसद्धाने्त िवसृ्तत-परीक्षण-प्रिक्रयाः  स�न्त 

C अयं िसद्धान्तः  नैितकतक� -काय�योम�धे्य (between moral reasoning and action) एकं स्पष्ट सम्ब�ं स्थापयित । 

D तदीयः  िवश्वासः  अ�स्त यत् बालाः  नैितकदाश�िनकाः  स�न्त 

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 25
2463585 एकम् उभयिल�ी व्य�क्ततं्व – 

A ....�ीलक्षणयुतान् पुरुषान् सन्दभ�यित 

B ....प्रायः  �ी-पुरुषयोः  गुणानां समायोजनं भवित 

C .... दृढ-अह�ारयोः  बाध्यता भवित 

D ... समाजे प्रचिलतानां रूिढवािद-िलङ्ग-भूिमकानां प�रपालनं करोित 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 26
2463621 किश्चद् िवषयमिधकृत्य स्वतन्त्रतया ले�खतंु चतुथ�कक्षायाः  छात्रान् िशक्षकः  िनयोजियतंु श�ोित, यिद सः  िवषयः  सम्बद्धः  अ�स्त

A सामािजकसमस्यािभः

B राष्ट� ैके्यन

C वैय��कजीवनेन

D वातावरणसमस्यािभः

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 27
2463727 संिवधानस्य 343(2)- अनुचे्छदानुसारम् --

A िहन्दी राजकीयभाषा अ�स्त।

B िहन्दी सहायक-राजकीयभाषा अ�स्त। 

C आङ्ग्लभाषा राजकीयभाषा अ�स्त ।

D आङ्ग्लभाषा सहायकराजकीय भाषा अ�स्त।

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02
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Q.No: 28
2463909 भाषाकक्षायाम् आसनव्यव�ा प�रवत�नसहा�ात् यतः  

A तद् अध्यापकोत्तरदाियत्वम् अल्पीकरोित

B अनुशासनपालने अध्यापकस्य साहा�ं करोित 

C पौनः  पुने्यन स्थानप�रवत�नाय छात्राणां साहा�ं करोित 

D युगलिक्रयां समूहिक्रयां च प्रो�ाहयित

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 29
2463950 व्याख्यानात्मकपाठने एतच्चयनमन्तभ�वित –

A सािह�त्यककल्पनानां लोको�ीनाम् अल�ाराणां च द्वारा अिभव्य�ानामथा�नाम् 

B पा�े साक्षादु�ानाम् अथा�नाम्

C वास्तवांशानां घटनासरणीनां प्रधानिवचाराणां सामान्यीकरणनाम्

D मौ�खकसंरचनानां, िचत्रणस्य, समान-रचनािमः  अथवा समान-शबै्दः  कथालेखनस्य

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 30
2464054 समानाथ�कशब्दस्य युग्मम् अ�स्त – 

A कुलम् / कूलम्

B वसुधा / वसंुधरा

C कित / िकयान्

D कू्ररः  / क्रोधः

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 31
2460702 ‘ई� वर की माया कही ंधूप-कही ंछाया’ लोको�क्त का अथ� � या है?

A घोर क� ट देना 

B पैसा पास न होना 

C िवपित्त या बुरा समय आना 

D � य�� के अनुसार आवभगत

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 32
2460896 व्याकरण-िशक्षण की वह पद्धित अपेक्षाकृत अिधक उिचत है, िजसम�-

A ब�े िनयमो ंको कण्ठस्थ कर लेते ह�

B ब�े उदाहरणो ंसे िनयमो ंकी ओर जाते ह�

C ब�े सुत्रो ंका प्रयोग करते ह�

D ब�े िनयमो ंसे उदाहरणो ंकी ओर जाते ह�

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 33
2460899 भाषा िशक्षण म� पढ़ने म� उपयोगी िकनु्त िलखने म� किठन िविध नही ंहै?

A वाक्य द्वारा अक्षर प�रचय िविध

B वण� प�रचय िविध

C शब्द द्वारा अक्षर प�रचय

D वा� य बनाना

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 34
2464688 जो लोग िशक्षा प्राप्त करने के िलए सं�ाओ ंतक नही ंजा पाते उनके िलए िशक्षा प्राप्त करने की कौन-सी िविध उिचत है?

A रसा� वादन िविध 
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B � यं� या� मक िविध 

C संदभा�नुसार िविध 

D दूरस्थ िशक्षा

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 35
2464719 िनगमन प्रणाली को __________ भी कहा जाता है। 

A प्रयोग प्रणाली

B सहचर प्रणाली 

C रसा� वादन प्रणाली 

D अिभयंजना प्रणाली 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 36
2465028 िन� न म� से उच्च प्राथिमक स्तर पर किवता िशक्षण की उपयुक्त िविध कौन-सी है?

A सूक्ष् मतम-प्रणाली 

B वेष-भूषा प्रणाली 

C व्या�ा-प्रणाली

D � याकरिणक प्रणाली 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 37
2465103 िन� न म� से उ� तम िशक्षण की � या िवशेषता है?

A केवल छात्र की िक्रयाओ ंको यथािचत पुनब�लन िमलना चािहए।

B केवल छात्रो ंकी सम� याओ ंके समाधान म� िशक्षक का पूण� सहयोग होना चािहए। 

C केवल छात्र-िशक्षक स� ब� ध मधुर होने चािहए। 

D छात्रो ंकी सम� याओ ंके समाधान म� िशक्षक का पूण� सहयोग होना चािहए,छात्र-िशक्षक स� ब� ध मधुर होने चािहए एवं  छात्र की िक्रयाओ ंको यथािचत पुनब�लन िमलना चािहए।

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 38
2465409 कहानी सुनने से-

A ब�े अनुशािसत रहते ह�

B ब�े प्रसन्न होते ह�

C ब�े कक्षा म� एकाग्रिचत होकर शांत बैठते ह�

D ब�ो ंकी कल्पना श�� व िचंतन श�� का िवकास होता है

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 39
2465499 बच्चो ंका सिक्रय शब्दकोष िकसे कहते ह�?

A िजन शब्दो ंका प्रयोग ब�े जानते ह�

B िजन शब्दो ंका अथ� ब�े जानते ह�

C िजन शब्दो ंका अथ� ब�े जानते ह� और प्रयोग करते ह�

D िजन शब्दो ंको ब�े जानते ह�

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 40
2465555 िनबंध् रचना म� इसके दो गुणो ंकला पक्ष एवं भाव पक्ष का ध्यान रखा जाता है। िनम्निल�खत म� से िकस गुण का संबंध् कला पक्ष से नही ंहै?

A भावानुकूल भाषा

B सरल वाक्य रचना

C िवचारो ंकी नूतनता

D िवषयानुसार शब्दावली का प्रयोग
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Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 41
2465886 िकसी भी अव�ा के अनुकरण को कहते ह�-

A संवाद

B नाटक

C रूपक

D संवाद एवं रूपक

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 42
2465977 भाषा पुस्तकालय के मुख्य रूप से क्या लाभ है

A स्वाध्याय के अवसर

B अिधक पु� तको ंका वाचन संभव

C िशक्षक की पूित�

D बचत

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 43
2466050 िनम्न म� से भाषा िशक्षण का िसद्धान्त है-

A िशक्षण सूत्रो ंका िसद्धान्त

B बोलचाल का िसद्धान्त

C चयन का िसद्धान्त

D िक्रयाशीलता का िसद्धांत

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 44
2466063 बेिसक िशक्षा हेतु महात्मा गाँधी ने िकस बात पर बल िदया–

A यह पुस्तक क� �ि�त होनी चािहए

B यह संगीत क� �ि�त होनी चािहए

C यह धम� क� �ि�त होनी चािहए

D यह हस्त-कला क� �ि�त होनी चािहए

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

मनु� य की सम� याएँ दो प्रकार की ह�। एक सम� या शरीर की है, िजसका समाधान रोटी और व� त्र तथा अन् य आिधभौितक सुिवधाएँ मानी जा सकती ह�। िकन् तु सब प्रकार से सुखी मनु� य भी
दु:ख, दौम�न� य, रोग, शोक, जरा और मरण का िशकार होता है। इस सम� या का समाधान न तो रोटी और व� त्र, न मोटर और महल हो सकते ह�। प्राचीन और म� यकालीन िव� व शारी�रक सम� याओ ंसे
अिधक अपनी आ� या�त्मक सम� याओ ंको प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अ� या� म-िव�ा का सभी देशो ंम� िवकास हुआ और मनु� य मानने लगा िक जो स� य प्रयोगशाला म� परखा मनु� य उसके भ� त बनते
गए, यहाँ नही ंजा सकता। डॉ� टर के � टैथे� कोप और सज�न की छुरी से छुआ नही ंजा सकता, वह या तो स� य ही नही ंहै, अथवा है तो ऐसा है, िजसकी ओर मनु� य को � यान नही ंदेना चािहए और िव�ान � यो-ं
� यो ंनई िवजय प्रा� त करता गया, � यो–ं� यो ंअिधकािधक मनु� य उसके भ� त बनते गए। यहाँ तक िक अ� या� मवािदयो ंकी भी आव� यकता अनुभूत होने लगी  िक अपनी बातो ंको वे, जहाँ तक संभव हो िव�ान की
भाषा म� रख�। िकन् तु िव�ान की वृ�द्ध से भी मनु� य की शा� वत सम� याएँ दूर नही ंहुईं वह आज भी दु:खी है। वह आज भी रोग, शोक, जरा और मरण का िशकार होता है तथा सबसे बड़ी बात तो य ह है िक
पहले िजन सुखो ंकी लोग क� पना भी नही ंकर सकते थे, उन सुखो ंके शैल पर बैठा हुआ मनु� य भी चंचल, िवष� ण और अशांत है तथा उतना अशांत है िजतना पहले के युग म�, शायद ही कोई रहा हो। अतएव
िचन् तको ंपर यह प्रितिक्रया हुई िक मनु� य की सम� याओ ंका समाधान िव�ान भी नही ंहै, � यों�िक िव�ान से शरीर चाहे िजतना सुखी हो जाए, आन् त�रक संतोष म� वृ�द्ध नही ंहोती। उ� टे, िदनों�िदन उसकी मात्रा
घटती जाती है। 

Q.No: 45
2466599S0 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार अस� य कथन का चयन कीिजए- 

A प्राचीन और म� यकालीन िव� व शारी�रक सम� याओ ंसे अिधक अपनी आ� या�त्मक सम� याओ ंको प्रमुख मानता था।

B िवज्ञान की वृ�द्ध से भी मनु� य की शा� वत सम� याएँ दूर नही ंहुई ंवह आज भी दु:खी है।

C िच� तको ंपर यह प्रितिक्रया हुई िक मनु� य की सम� याओ ंका समाधान िवज्ञान ही है। 

D मनु� य की सम� याएँ दो प्रकार की ह�। एक सम� या शरीर की है, िजसका समाधान रोटी और व� त्र तथा अ� य आिधभौितक सुिवधाएँ मानी जा सकती ह�।

Correct Ans : C
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Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

मनु� य की सम� याएँ दो प्रकार की ह�। एक सम� या शरीर की है, िजसका समाधान रोटी और व� त्र तथा अन् य आिधभौितक सुिवधाएँ मानी जा सकती ह�। िकन् तु सब प्रकार से सुखी मनु� य भी
दु:ख, दौम�न� य, रोग, शोक, जरा और मरण का िशकार होता है। इस सम� या का समाधान न तो रोटी और व� त्र, न मोटर और महल हो सकते ह�। प्राचीन और म� यकालीन िव� व शारी�रक सम� याओ ंसे
अिधक अपनी आ� या�त्मक सम� याओ ंको प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अ� या� म-िव�ा का सभी देशो ंम� िवकास हुआ और मनु� य मानने लगा िक जो स� य प्रयोगशाला म� परखा मनु� य उसके भ� त बनते
गए, यहाँ नही ंजा सकता। डॉ� टर के � टैथे� कोप और सज�न की छुरी से छुआ नही ंजा सकता, वह या तो स� य ही नही ंहै, अथवा है तो ऐसा है, िजसकी ओर मनु� य को � यान नही ंदेना चािहए और िव�ान � यो-ं
� यो ंनई िवजय प्रा� त करता गया, � यो–ं� यो ंअिधकािधक मनु� य उसके भ� त बनते गए। यहाँ तक िक अ� या� मवािदयो ंकी भी आव� यकता अनुभूत होने लगी  िक अपनी बातो ंको वे, जहाँ तक संभव हो िव�ान की
भाषा म� रख�। िकन् तु िव�ान की वृ�द्ध से भी मनु� य की शा� वत सम� याएँ दूर नही ंहुईं वह आज भी दु:खी है। वह आज भी रोग, शोक, जरा और मरण का िशकार होता है तथा सबसे बड़ी बात तो य ह है िक
पहले िजन सुखो ंकी लोग क� पना भी नही ंकर सकते थे, उन सुखो ंके शैल पर बैठा हुआ मनु� य भी चंचल, िवष� ण और अशांत है तथा उतना अशांत है िजतना पहले के युग म�, शायद ही कोई रहा हो। अतएव
िचन् तको ंपर यह प्रितिक्रया हुई िक मनु� य की सम� याओ ंका समाधान िव�ान भी नही ंहै, � यों�िक िव�ान से शरीर चाहे िजतना सुखी हो जाए, आन् त�रक संतोष म� वृ�द्ध नही ंहोती। उ� टे, िदनों�िदन उसकी मात्रा
घटती जाती है। 

Q.No: 46
2466599S1 िन� न म� से िकस श� द का प्रयोग उपयु�� त ग�ांश म� नही ंिकया गया है?

A समाधान

B अनुभूत

C अिभवृ�द्ध

D अशांत

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

मनु� य की सम� याएँ दो प्रकार की ह�। एक सम� या शरीर की है, िजसका समाधान रोटी और व� त्र तथा अन् य आिधभौितक सुिवधाएँ मानी जा सकती ह�। िकन् तु सब प्रकार से सुखी मनु� य भी
दु:ख, दौम�न� य, रोग, शोक, जरा और मरण का िशकार होता है। इस सम� या का समाधान न तो रोटी और व� त्र, न मोटर और महल हो सकते ह�। प्राचीन और म� यकालीन िव� व शारी�रक सम� याओ ंसे
अिधक अपनी आ� या�त्मक सम� याओ ंको प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अ� या� म-िव�ा का सभी देशो ंम� िवकास हुआ और मनु� य मानने लगा िक जो स� य प्रयोगशाला म� परखा मनु� य उसके भ� त बनते
गए, यहाँ नही ंजा सकता। डॉ� टर के � टैथे� कोप और सज�न की छुरी से छुआ नही ंजा सकता, वह या तो स� य ही नही ंहै, अथवा है तो ऐसा है, िजसकी ओर मनु� य को � यान नही ंदेना चािहए और िव�ान � यो-ं
� यो ंनई िवजय प्रा� त करता गया, � यो–ं� यो ंअिधकािधक मनु� य उसके भ� त बनते गए। यहाँ तक िक अ� या� मवािदयो ंकी भी आव� यकता अनुभूत होने लगी  िक अपनी बातो ंको वे, जहाँ तक संभव हो िव�ान की
भाषा म� रख�। िकन् तु िव�ान की वृ�द्ध से भी मनु� य की शा� वत सम� याएँ दूर नही ंहुईं वह आज भी दु:खी है। वह आज भी रोग, शोक, जरा और मरण का िशकार होता है तथा सबसे बड़ी बात तो य ह है िक
पहले िजन सुखो ंकी लोग क� पना भी नही ंकर सकते थे, उन सुखो ंके शैल पर बैठा हुआ मनु� य भी चंचल, िवष� ण और अशांत है तथा उतना अशांत है िजतना पहले के युग म�, शायद ही कोई रहा हो। अतएव
िचन् तको ंपर यह प्रितिक्रया हुई िक मनु� य की सम� याओ ंका समाधान िव�ान भी नही ंहै, � यों�िक िव�ान से शरीर चाहे िजतना सुखी हो जाए, आन् त�रक संतोष म� वृ�द्ध नही ंहोती। उ� टे, िदनों�िदन उसकी मात्रा
घटती जाती है। 

Q.No: 47
2466599S2 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार, ____________शारी�रक सम� याओ ंसे अिधक अपनी आ� या�त्मक सम� याओ ंको प्रमुख मानता था।

A प्राचीन िव� व

B म� यकालीन िव� व

C अद्ध�कािलन िव� व 

D प्राचीन और म� यकालीन िव� व

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

मनु� य की सम� याएँ दो प्रकार की ह�। एक सम� या शरीर की है, िजसका समाधान रोटी और व� त्र तथा अन् य आिधभौितक सुिवधाएँ मानी जा सकती ह�। िकन् तु सब प्रकार से सुखी मनु� य भी
दु:ख, दौम�न� य, रोग, शोक, जरा और मरण का िशकार होता है। इस सम� या का समाधान न तो रोटी और व� त्र, न मोटर और महल हो सकते ह�। प्राचीन और म� यकालीन िव� व शारी�रक सम� याओ ंसे
अिधक अपनी आ� या�त्मक सम� याओ ंको प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अ� या� म-िव�ा का सभी देशो ंम� िवकास हुआ और मनु� य मानने लगा िक जो स� य प्रयोगशाला म� परखा मनु� य उसके भ� त बनते
गए, यहाँ नही ंजा सकता। डॉ� टर के � टैथे� कोप और सज�न की छुरी से छुआ नही ंजा सकता, वह या तो स� य ही नही ंहै, अथवा है तो ऐसा है, िजसकी ओर मनु� य को � यान नही ंदेना चािहए और िव�ान � यो-ं
� यो ंनई िवजय प्रा� त करता गया, � यो–ं� यो ंअिधकािधक मनु� य उसके भ� त बनते गए। यहाँ तक िक अ� या� मवािदयो ंकी भी आव� यकता अनुभूत होने लगी  िक अपनी बातो ंको वे, जहाँ तक संभव हो िव�ान की
भाषा म� रख�। िकन् तु िव�ान की वृ�द्ध से भी मनु� य की शा� वत सम� याएँ दूर नही ंहुईं वह आज भी दु:खी है। वह आज भी रोग, शोक, जरा और मरण का िशकार होता है तथा सबसे बड़ी बात तो य ह है िक
पहले िजन सुखो ंकी लोग क� पना भी नही ंकर सकते थे, उन सुखो ंके शैल पर बैठा हुआ मनु� य भी चंचल, िवष� ण और अशांत है तथा उतना अशांत है िजतना पहले के युग म�, शायद ही कोई रहा हो। अतएव
िचन् तको ंपर यह प्रितिक्रया हुई िक मनु� य की सम� याओ ंका समाधान िव�ान भी नही ंहै, � यों�िक िव�ान से शरीर चाहे िजतना सुखी हो जाए, आन् त�रक संतोष म� वृ�द्ध नही ंहोती। उ� टे, िदनों�िदन उसकी मात्रा
घटती जाती है। 

Q.No: 48
2466599S3 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार, िन� न म� से कौन-सा कथन पूण�त: स� य है?

A
प्राचीन और म� यकालीन िव� व शारी�रक सम� याओ ंसे अिधक अपनी आ� या�त्मक सम� याओ ंको प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अ� या� म-िव�ा का सभी देशो ंम� िवकास
हुआ और मनु� य मानने लगा िक जो स� य प्रयोगशाला म� परखा मनु� य उसके भ� त बनते गए।
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B
प्राचीन और म� यकालीन िव� व शारी�रक सम� याओ ंसे अिधक अपनी आ� या�त्मक सम� याओ ंको प्रमुख नही ंमानता था। इसी से उस समय अ� या� म-िव�ा का सभी देशो ंम�
िवकास हुआ और मनु� य मानने लगा िक जो स� य प्रयोगशाला म� परखा मनु� य उसके भ� त बनते गए।

C
केवल म� यकालीन िव� व शारी�रक सम� याओ ंसे अिधक अपनी आ� या�त्मक सम� याओ ंको प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अ� या� म-िव�ा का सभी देशो ंम� िवकास हुआ
और मनु� य मानने लगा िक जो स� य प्रयोगशाला म� परखा मनु� य उसके भ� त बनते गए।

D
केवल प्राचीन िव� व शारी�रक सम� याओ ंसे अिधक अपनी आ� या�त्मक सम� याओ ंको प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अ� या� म-िव�ा का सभी देशो ंम� िवकास हुआ और
मनु� य मानने लगा िक जो स� य प्रयोगशाला म� परखा मनु� य उसके भ� त बनते गए।

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

मनु� य की सम� याएँ दो प्रकार की ह�। एक सम� या शरीर की है, िजसका समाधान रोटी और व� त्र तथा अन् य आिधभौितक सुिवधाएँ मानी जा सकती ह�। िकन् तु सब प्रकार से सुखी मनु� य भी
दु:ख, दौम�न� य, रोग, शोक, जरा और मरण का िशकार होता है। इस सम� या का समाधान न तो रोटी और व� त्र, न मोटर और महल हो सकते ह�। प्राचीन और म� यकालीन िव� व शारी�रक सम� याओ ंसे
अिधक अपनी आ� या�त्मक सम� याओ ंको प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अ� या� म-िव�ा का सभी देशो ंम� िवकास हुआ और मनु� य मानने लगा िक जो स� य प्रयोगशाला म� परखा मनु� य उसके भ� त बनते
गए, यहाँ नही ंजा सकता। डॉ� टर के � टैथे� कोप और सज�न की छुरी से छुआ नही ंजा सकता, वह या तो स� य ही नही ंहै, अथवा है तो ऐसा है, िजसकी ओर मनु� य को � यान नही ंदेना चािहए और िव�ान � यो-ं
� यो ंनई िवजय प्रा� त करता गया, � यो–ं� यो ंअिधकािधक मनु� य उसके भ� त बनते गए। यहाँ तक िक अ� या� मवािदयो ंकी भी आव� यकता अनुभूत होने लगी  िक अपनी बातो ंको वे, जहाँ तक संभव हो िव�ान की
भाषा म� रख�। िकन् तु िव�ान की वृ�द्ध से भी मनु� य की शा� वत सम� याएँ दूर नही ंहुईं वह आज भी दु:खी है। वह आज भी रोग, शोक, जरा और मरण का िशकार होता है तथा सबसे बड़ी बात तो य ह है िक
पहले िजन सुखो ंकी लोग क� पना भी नही ंकर सकते थे, उन सुखो ंके शैल पर बैठा हुआ मनु� य भी चंचल, िवष� ण और अशांत है तथा उतना अशांत है िजतना पहले के युग म�, शायद ही कोई रहा हो। अतएव
िचन् तको ंपर यह प्रितिक्रया हुई िक मनु� य की सम� याओ ंका समाधान िव�ान भी नही ंहै, � यों�िक िव�ान से शरीर चाहे िजतना सुखी हो जाए, आन् त�रक संतोष म� वृ�द्ध नही ंहोती। उ� टे, िदनों�िदन उसकी मात्रा
घटती जाती है। 

Q.No: 49
2466599S4 िन� न म� से कौन-सा श� द ‘लालसा’ का पया�यवाची है?

A उदासीनता 

B अिभलाषा 

C कोताही 

D अिनच्छा 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

मनु� य की सम� याएँ दो प्रकार की ह�। एक सम� या शरीर की है, िजसका समाधान रोटी और व� त्र तथा अन् य आिधभौितक सुिवधाएँ मानी जा सकती ह�। िकन् तु सब प्रकार से सुखी मनु� य भी
दु:ख, दौम�न� य, रोग, शोक, जरा और मरण का िशकार होता है। इस सम� या का समाधान न तो रोटी और व� त्र, न मोटर और महल हो सकते ह�। प्राचीन और म� यकालीन िव� व शारी�रक सम� याओ ंसे
अिधक अपनी आ� या�त्मक सम� याओ ंको प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अ� या� म-िव�ा का सभी देशो ंम� िवकास हुआ और मनु� य मानने लगा िक जो स� य प्रयोगशाला म� परखा मनु� य उसके भ� त बनते
गए, यहाँ नही ंजा सकता। डॉ� टर के � टैथे� कोप और सज�न की छुरी से छुआ नही ंजा सकता, वह या तो स� य ही नही ंहै, अथवा है तो ऐसा है, िजसकी ओर मनु� य को � यान नही ंदेना चािहए और िव�ान � यो-ं
� यो ंनई िवजय प्रा� त करता गया, � यो–ं� यो ंअिधकािधक मनु� य उसके भ� त बनते गए। यहाँ तक िक अ� या� मवािदयो ंकी भी आव� यकता अनुभूत होने लगी  िक अपनी बातो ंको वे, जहाँ तक संभव हो िव�ान की
भाषा म� रख�। िकन् तु िव�ान की वृ�द्ध से भी मनु� य की शा� वत सम� याएँ दूर नही ंहुईं वह आज भी दु:खी है। वह आज भी रोग, शोक, जरा और मरण का िशकार होता है तथा सबसे बड़ी बात तो य ह है िक
पहले िजन सुखो ंकी लोग क� पना भी नही ंकर सकते थे, उन सुखो ंके शैल पर बैठा हुआ मनु� य भी चंचल, िवष� ण और अशांत है तथा उतना अशांत है िजतना पहले के युग म�, शायद ही कोई रहा हो। अतएव
िचन् तको ंपर यह प्रितिक्रया हुई िक मनु� य की सम� याओ ंका समाधान िव�ान भी नही ंहै, � यों�िक िव�ान से शरीर चाहे िजतना सुखी हो जाए, आन् त�रक संतोष म� वृ�द्ध नही ंहोती। उ� टे, िदनों�िदन उसकी मात्रा
घटती जाती है। 

Q.No: 50
2466599S5 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार मनु� य की सम� याएँ __________

A चार प्रकार की ह�। 

B दो प्रकार की ह�। 

C पांच प्रकार की ह�। 

D आठ प्रकार की ह�। 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

मनु� य की सम� याएँ दो प्रकार की ह�। एक सम� या शरीर की है, िजसका समाधान रोटी और व� त्र तथा अन् य आिधभौितक सुिवधाएँ मानी जा सकती ह�। िकन् तु सब प्रकार से सुखी मनु� य भी
दु:ख, दौम�न� य, रोग, शोक, जरा और मरण का िशकार होता है। इस सम� या का समाधान न तो रोटी और व� त्र, न मोटर और महल हो सकते ह�। प्राचीन और म� यकालीन िव� व शारी�रक सम� याओ ंसे
अिधक अपनी आ� या�त्मक सम� याओ ंको प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अ� या� म-िव�ा का सभी देशो ंम� िवकास हुआ और मनु� य मानने लगा िक जो स� य प्रयोगशाला म� परखा मनु� य उसके भ� त बनते
गए, यहाँ नही ंजा सकता। डॉ� टर के � टैथे� कोप और सज�न की छुरी से छुआ नही ंजा सकता, वह या तो स� य ही नही ंहै, अथवा है तो ऐसा है, िजसकी ओर मनु� य को � यान नही ंदेना चािहए और िव�ान � यो-ं
� यो ंनई िवजय प्रा� त करता गया, � यो–ं� यो ंअिधकािधक मनु� य उसके भ� त बनते गए। यहाँ तक िक अ� या� मवािदयो ंकी भी आव� यकता अनुभूत होने लगी  िक अपनी बातो ंको वे, जहाँ तक संभव हो िव�ान की
भाषा म� रख�। िकन् तु िव�ान की वृ�द्ध से भी मनु� य की शा� वत सम� याएँ दूर नही ंहुईं वह आज भी दु:खी है। वह आज भी रोग, शोक, जरा और मरण का िशकार होता है तथा सबसे बड़ी बात तो य ह है िक
पहले िजन सुखो ंकी लोग क� पना भी नही ंकर सकते थे, उन सुखो ंके शैल पर बैठा हुआ मनु� य भी चंचल, िवष� ण और अशांत है तथा उतना अशांत है िजतना पहले के युग म�, शायद ही कोई रहा हो। अतएव
िचन् तको ंपर यह प्रितिक्रया हुई िक मनु� य की सम� याओ ंका समाधान िव�ान भी नही ंहै, � यों�िक िव�ान से शरीर चाहे िजतना सुखी हो जाए, आन् त�रक संतोष म� वृ�द्ध नही ंहोती। उ� टे, िदनों�िदन उसकी मात्रा
घटती जाती है। 
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Q.No: 51
2466599S6 रोहन, सोहन से पत्र िलखवाता है।इस वा� य म� िक्रया का कौन-सा रूप है?

A पे्ररणाथ�क िक्रया 

B पूव�कािलक िक्रया

C संयु� त िक्रया

D अपूण� िक्रया

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

मनु� य की सम� याएँ दो प्रकार की ह�। एक सम� या शरीर की है, िजसका समाधान रोटी और व� त्र तथा अन् य आिधभौितक सुिवधाएँ मानी जा सकती ह�। िकन् तु सब प्रकार से सुखी मनु� य भी
दु:ख, दौम�न� य, रोग, शोक, जरा और मरण का िशकार होता है। इस सम� या का समाधान न तो रोटी और व� त्र, न मोटर और महल हो सकते ह�। प्राचीन और म� यकालीन िव� व शारी�रक सम� याओ ंसे
अिधक अपनी आ� या�त्मक सम� याओ ंको प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अ� या� म-िव�ा का सभी देशो ंम� िवकास हुआ और मनु� य मानने लगा िक जो स� य प्रयोगशाला म� परखा मनु� य उसके भ� त बनते
गए, यहाँ नही ंजा सकता। डॉ� टर के � टैथे� कोप और सज�न की छुरी से छुआ नही ंजा सकता, वह या तो स� य ही नही ंहै, अथवा है तो ऐसा है, िजसकी ओर मनु� य को � यान नही ंदेना चािहए और िव�ान � यो-ं
� यो ंनई िवजय प्रा� त करता गया, � यो–ं� यो ंअिधकािधक मनु� य उसके भ� त बनते गए। यहाँ तक िक अ� या� मवािदयो ंकी भी आव� यकता अनुभूत होने लगी  िक अपनी बातो ंको वे, जहाँ तक संभव हो िव�ान की
भाषा म� रख�। िकन् तु िव�ान की वृ�द्ध से भी मनु� य की शा� वत सम� याएँ दूर नही ंहुईं वह आज भी दु:खी है। वह आज भी रोग, शोक, जरा और मरण का िशकार होता है तथा सबसे बड़ी बात तो य ह है िक
पहले िजन सुखो ंकी लोग क� पना भी नही ंकर सकते थे, उन सुखो ंके शैल पर बैठा हुआ मनु� य भी चंचल, िवष� ण और अशांत है तथा उतना अशांत है िजतना पहले के युग म�, शायद ही कोई रहा हो। अतएव
िचन् तको ंपर यह प्रितिक्रया हुई िक मनु� य की सम� याओ ंका समाधान िव�ान भी नही ंहै, � यों�िक िव�ान से शरीर चाहे िजतना सुखी हो जाए, आन् त�रक संतोष म� वृ�द्ध नही ंहोती। उ� टे, िदनों�िदन उसकी मात्रा
घटती जाती है। 

Q.No: 52
2466599S7 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार,__________भी मनु� य की शा� वत सम� याएँ दूर नही ंहुईं वह आज भी दु:खी है। वह आज भी रोग, शोक, जरा और मरण का िशकार होता है।  

A िवज्ञान की कमी से

B िवज्ञान की वृ�द्ध से

C िवज्ञान की अल् पता से

D िवज्ञान की तीक्ष्णता से 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

गुिड़या के घर आए चोर!

गुिड़या मचा सकी ना शोर

कुते्त ने पूछा-भौ-ंभौं

गुिड़या रानी, तू चुप क्यो?ं

कौए ने पूछा-काँ-काँ

तेरे गहने गए कहाँ?

�ाऊँ-�ाऊँ कर िब�ी,

चली गई झट से िद�ी!

िद�ी म� जो खाया पान,

चोर िलया झट से पहचान।

लाई गुिड़या के गहने,

हँस-हँस गुिड़या ने पहने!

Q.No: 53
2466757S0 िन� न म� से उपयु�� त पं�क्तयो ंके रिचयता का नाम बताइए-

A हजारी प्रसाद िद्ववेदी

B रामधारी िसंह िदनकर

C महादेवी वमा� 

D सरोिजनी प्रीतम

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01
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Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

गुिड़या के घर आए चोर!

गुिड़या मचा सकी ना शोर

कुते्त ने पूछा-भौ-ंभौं

गुिड़या रानी, तू चुप क्यो?ं

कौए ने पूछा-काँ-काँ

तेरे गहने गए कहाँ?

�ाऊँ-�ाऊँ कर िब�ी,

चली गई झट से िद�ी!

िद�ी म� जो खाया पान,

चोर िलया झट से पहचान।

लाई गुिड़या के गहने,

हँस-हँस गुिड़या ने पहने!

Q.No: 54
2466757S1 िन� निल�खत म� से िकस श� द-यु� म का प्रयोग उपयु�� त पं�क्तयो ंम� नही ंिकया गया है?

A हँस-हँस

B �ाऊँ-�ाऊँ

C धीरे-धीरे 

D भौ-ंभौ ं

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

गुिड़या के घर आए चोर!

गुिड़या मचा सकी ना शोर

कुते्त ने पूछा-भौ-ंभौं

गुिड़या रानी, तू चुप क्यो?ं

कौए ने पूछा-काँ-काँ

तेरे गहने गए कहाँ?

�ाऊँ-�ाऊँ कर िब�ी,

चली गई झट से िद�ी!

िद�ी म� जो खाया पान,

चोर िलया झट से पहचान।

लाई गुिड़या के गहने,

हँस-हँस गुिड़या ने पहने!

Q.No: 55
2466757S2 उपयु�� त पं�क्तयो ंके अनुसार कौए ने � या पूछा? 

A तू चुप क्यो?ं 

B गुिड़या अंदर � यो ंनही आई?

C तेरे गहने गए कहाँ?

D गहने गुिड़या को िदए � यो ंनही?

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01
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Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

गुिड़या के घर आए चोर!

गुिड़या मचा सकी ना शोर

कुते्त ने पूछा-भौ-ंभौं

गुिड़या रानी, तू चुप क्यो?ं

कौए ने पूछा-काँ-काँ

तेरे गहने गए कहाँ?

�ाऊँ-�ाऊँ कर िब�ी,

चली गई झट से िद�ी!

िद�ी म� जो खाया पान,

चोर िलया झट से पहचान।

लाई गुिड़या के गहने,

हँस-हँस गुिड़या ने पहने!

Q.No: 56
2466757S3 वा� य ‘जो िकये गये उपकारो ंको नही ंमानता है’ के िलए िन� न म� से एक श� द का चयन कीिजए- 

A कृतज्ञ

B खंिडत

C अज्ञ

D कृतघ्न

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

गुिड़या के घर आए चोर!

गुिड़या मचा सकी ना शोर

कुते्त ने पूछा-भौ-ंभौं

गुिड़या रानी, तू चुप क्यो?ं

कौए ने पूछा-काँ-काँ

तेरे गहने गए कहाँ?

�ाऊँ-�ाऊँ कर िब�ी,

चली गई झट से िद�ी!

िद�ी म� जो खाया पान,

चोर िलया झट से पहचान।

लाई गुिड़या के गहने,

हँस-हँस गुिड़या ने पहने!

Q.No: 57
2466757S4 उपयु�� त पं�क्तयो ंके अनुसार, गुिड़या रानी, चुप क्यो ंथी, वह शोर � यो ंनही ंमचा रही थी?

A � यो ं�िक गुिडया के घर चोर आ गए थे। 

B � यो ं�िक गुिडया को उसके िपता िदल् ली नही ले गए थे।

C � यो ं�िक गुिडया अपने � कूल का होमवक�  कर रही थी। 

D � यो ं�िक गुिडया को अपना काय� िपताजी के आने से पूव� की समा� त करना था।

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

गुिड़या के घर आए चोर!
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गुिड़या मचा सकी ना शोर

कुते्त ने पूछा-भौ-ंभौं

गुिड़या रानी, तू चुप क्यो?ं

कौए ने पूछा-काँ-काँ

तेरे गहने गए कहाँ?

�ाऊँ-�ाऊँ कर िब�ी,

चली गई झट से िद�ी!

िद�ी म� जो खाया पान,

चोर िलया झट से पहचान।

लाई गुिड़या के गहने,

हँस-हँस गुिड़या ने पहने!

Q.No: 58
2466757S5 िन� न म� से लोको�क्त “अंधा पीसे कुत्ता खाए” का सही अथ� बताइए- 

A अपने अल्प लाभ के िलए दूसरे की भारी हािन करते हो।

B अपनी चीज को कोई बुरा नही ंबताता)

C िनजी वसु्त की रक्षा एवं अन्य वसु्त का उपभोग

D मेहनत कोई कर�  और लाभ कोई और उठाएं।

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

गुिड़या के घर आए चोर!

गुिड़या मचा सकी ना शोर

कुते्त ने पूछा-भौ-ंभौं

गुिड़या रानी, तू चुप क्यो?ं

कौए ने पूछा-काँ-काँ

तेरे गहने गए कहाँ?

�ाऊँ-�ाऊँ कर िब�ी,

चली गई झट से िद�ी!

िद�ी म� जो खाया पान,

चोर िलया झट से पहचान।

लाई गुिड़या के गहने,

हँस-हँस गुिड़या ने पहने!

Q.No: 59
2466757S6 िन� न म� से जाितवाचक सं�ा श� द का चयन कीिजए- 

A सोना, च�दी 

B कुत्ता, िब�ी

C बचपन, िमत्रता 

D कक्षा, समूह 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 60
2468791 िन� न म� से वह संवेग कौन-सा है, जो सामान् यत: सुख देता है?

A आत्मािभमान

B करूणा 

C एकाकीपन 

D एकाकीपन एवं करूणा 
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Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 61
2461558

Which of the following is divisible by 14?

िनम्निल�खत म� से कौन 14 से िवभाज्य है?

A

2362

2362

B

7422

7422

C

5404

5404

D

3761

3761

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 62
2461625

Which of the following is the median of even number of observations?
िनम्निल�खत म� से कौन सा पे्रक्षणो ंकी सम संख्या की मा�ध्यका है?

A Sum of all observations/ Total number of observations
सभी पे्रक्षणो ंका योग / पे्रक्षणो ंकी कुल सं�ा

B Observation that occur the most time
अवलोकन जो सबसे अिधक बार होता है

C

D

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 63
2466864

What should come in place of the question mark (?) in the following question?

28 × 12.8 + 6.8 × 45 = ?

िनम्निल�खत प्रश्न म� प्रश्नवाचक िचन्ह (?) के �ान पर क्या आना चािहए?

28 × 12.8 + 6.8 × 45 = ?

A

664.4

664.4

B

642.8

642.8

C

636.4

636.4
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D

642.4

642.4

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 64
2467253

The ratio of the present ages of Gaurav and Saurav is 6 : 7. After 6 years, the ratio of their ages will be 15 : 17. What is the present age of
Gaurav?

गौरव और सौरव की वत�मान आयु का अनुपात 6 : 7 है। 6 वष� बाद, उनकी आयु का अनुपात 15 : 17 होगा। गौरव की वत�मान आयु क्या है?

A

28 years

28 वष� 

B

30 years 

30 वष�

C

25 years

25 वष�

D

24 years

24 वष�

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 65
2467473

If x : y = 7 : 3, then (3x + y) : (5x + 3y) = ?

यिद x : y = 7 : 3, तो (3x + y) : (5x + 3y) = ?

A

2 : 5

2 : 5

B

5 : 9

5 : 9

C

6 : 11

6 : 11

D

35 : 17

35 : 17

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 66
2467539

Find the area of the space enclosed by two concentric circles of radii 25cm and 17cm.

25 सेमी और 17 सेमी ित्रज्या के दो संक� �ि�त वृत्तो ंसे िघरे �ान का के्षत्रफल �ात कीिजए।

A

  

  

B   
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C

  

  

D

  

  

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 67
2467662

  

  

A

  

  

B

  

  

C

  

  

D

  

  

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 68
2467717

How many pairs of (x, y) satisfy the equations 3x + 6y = 12 and 4x + 8y = 16?

(x, y) के िकतने जोड़े समीकरण 3x + 6y = 12 और 4x + 8y = 16 को संतुष्ट करते ह�?

A

0

0

B

1 

1

C

2 

2

D

  

  

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Q.No: 69
2467875

  

  

A

300

300

B

272

272

C

200

200

D

512

512

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 70
2467939   

  

A

2.16

2.16

B

2

2

C

2.36

2.36

D

2.02

2.02

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 71
2468115

  

  

A

  

  

B
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C

   

  

D

  

  

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 72
2468160

  

  

A

  

  

B

  

  

C

  

  

D

  

  

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 73
2468543

Teachers are known as _______ of the nation.

िशक्षक को देश के _______ के रूप म� जाना जाता है।

A

Guardian

अिभभावक

B

Saint

संत

C

Preponderate

प्रभुत्व

D None of the given options
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िदए गए िवकल्पो ंम� से कोई नही ं

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 74
2468554

Which of the following cannot be taught by teachers to learners with the help of Mathematic?

िनम्निल�खत म� से कौन-सा गिणत की सहायता से िशक्षको ं�ारा िशक्षािथ�यो ंको नही ंपढ़ाया जा सकता है?

A

Logical thinking

तािक� क िचन्तन

B

Qualitative thinking

गुणात्मक िचन्तन

C

Behavioural aspect

व्यवहारपरक पक्ष

D

Problem-solving skill

समस्या-समाधान कौशल

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 75
2468567

The community of mathematics comprises of the following, except:

______ को छोड़कर गिणत के समुदाय म� िनम्निल�खत शािमल ह�।

A

Scholars and Researchers of Mathematics.

गिणत के िवद्वानो ंऔर शोधकता�ओं

B

Teachers and Professors of Mathematics.

गिणत के िशक्षको ंऔर प्रोफेसरो ं

C

Students of Mathematics.

गिणत के िव�ािथ�यो ं

D

Sellers of Mathematics Books. 

गिणत के पुस्तको ंके िवके्रता

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 76
2468620

Mathematics is a sequential subject because – 

1. Content proceed from simple to complex

2. The content of mathematics has logical structure

गिणत एक अनुक्रिमक िवषय है क्यों�िक – 

1. तत्व सरल से जिटल की ओर बढ़ती है

2. गिणत की तत्व म� तािक� क संरचना होती है

A

Only 1

केवल 1
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B

Only 2

केवल 2

C

Both 1 and 2

दोनो ं1 और 2

D

Neither 1 nor 2

न तो 1 और न ही 2

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 77
2468638

Alternating or changing our existing schemes in light of new information is known as -

नई जानकारी के आलोक म� हमारी मौजूदा योजनाओ ंको बदलने को कहा जाता है  -

A

Schema

योजना 

B

Assimilation

समावेश 

C

Accomodation

आवास 

D

Equilibration

संतुलन

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 78
2469699

The ratio of 75 paise to 900 rupees is:

75 पैसे से 900 रुपये का अनुपात है:

A

1 : 60

1 : 60

B

75 : 99

75 : 99

C

1 : 1200

1 : 1200

D

1 : 75

1 : 75

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 79
2469961

  

  

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


A

-7

-7

B

14

14

C

7

7

D

-14

-14

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 80
2471918

.

A

0

0

B

2

2

C

3

3

D

4

4

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 81
2473332

Find the duplicate ratio of 3:4:5.

3:4:5 का ि�घाती अनुपात(वगा�नुपात) �ात कीिजए।

A

16:9:25

16:9:25

B

25:9:16

25:9:16

C

9:16:25

9:16:25

D

25:16:9

25:16:9

Correct Ans : C

Subject : Mathematics
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Q.No: 82
2475992

At the end of the period, home work is given to the students to

अविध के अंत म�, छात्रो ंको गृह काय� िदया जाता है

A
utilize students leisure time

छात्रो ंके ख़ाली समय का सदुपयोग करने के िलए

B
keep students busy

छात्रो ंको व्यस्त रखने के िलए

C
apply the gained knowledge

प्राप्त ज्ञान को लागू करने के िलए

D develop reading and writing skills
पढ़ने और िलखने के कौशल का िवकास करना

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 83
2481663

I.Q of a student having same physical and mental age will be?
समान शारी�रक और मानिसक आयु वाले छात्र का IQ होगा?

A 100
100

B 120
120

C 50
50

D 140
140

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 84
2481720

Teaching aids are useful because they -

िशक्षण सहायक साम�ी उपयोगी ह� क्यों�िक वे -

A
help teacher’s work

िशक्षक के काम म� मदद कर�

B
activate all senses

सभी इंि�यो ंको सिक्रय कर�

C
help students to be attentive

छात्रो ंको चौकस रहने म� मदद कर�

D make learning more meaningful
सीखने को और अिधक साथ�क बनाएं

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 85
2481746

The highest level of learning in cognitive domain is

सं�ानात्मक डोमेन म� सीखने का उच्चतम स्तर है

A Evaluation
मू�ांकन

B Synthesis
सं�ेषण

C Analysis
िव�ेषण

D Application
आवेदन

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 86
2481817

Length of wires P, Q, R and S is given below. Arrange them in ascending order.

P = 0.029 m, Q = 2900 mm, R = 290 dm, S = 29 cm

P, Q, R और S तारो ंकी लंबाई नीचे दी गई है। उन्ह� आरोही क्रम म� व्यव��त कीिजए।

P = 0.029 मीटर, Q = 2900 िमलीमीटर, R = 290 डेसीमीटर, S = 29 स�टीमीटर

A
P, S, Q, R

P, S, Q, R
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B
P, S, R, Q

P, S, R, Q

C
S, P, Q, R

S, P, Q, R

D

S, P, R, Q

S, P, R, Q

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 87
2482343

If a person talks bad about your parents before you, what will you do ?

यिद कोई व्य�क्त आपके सामने आपके माता-िपता के बारे म� बुरा बोले, तो आप क्या कर� गे?

A

Tell him to shut up

उसे चुप रहने के िलए कह�

B
 Listen him carefully

 उसे ध्यान से सुन�

C
Break relationship with him

उससे �र�ा तोड़�

D Join him in this act
उसके साथ इस कृत्य म� शािमल हो ं

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 88
2482392

Who gave the following statement?
Evaluation is any systematic and continuous process of determining.

िनम्निल�खत कथन िकसने िदया?

मू�ांकन िनधा�रण की एक व्यव��त और सतत प्रिक्रया है।

A CBSE
सीबीएसई

B NCERT
एनसीईआरटी

C ICSE
आईसीएसई

D None of the given options
िदए गए िवकल्पो ंम� से कोई नही ं

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 89
2482748

Achievement tests are

1. Teacher-made

2. Standardized 

उपल�� परीक्षण ह�

1. िशक्षक बनाया

2. मानकीकृत

A
Only 1 is correct

केवल 1 सही है

B Only 2 is correct
केवल 2 सही है

C
Both 1 and 2 is correct

1 और 2 दोनो ंसही है

D Neither 1 nor 2
न तो 1 और न ही 2

Correct Ans : C
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Subject : Mathematics

Q.No: 90
2482820

Which of the following is a secondary motive?

िनम्निल�खत म� से कौन एक ि�तीयक उ�ेश्य है?

A
Curiosity

िजज्ञासा

B The desire for money
धन की लालसा  

C Physical contact
भौितक संबंध

D Thirst
�ास

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 91
2469371

Which is example of a man-made ecosystem?

इनम� से मानव िनिम�त पा�रतंत्र का उदाहरण है:

A

Forest

जंगल

B

Aquarium

मछलीघर(Aquarium)

C

Herbarium

सूखी वनस्पितयो ंका संग्रह

D

Tissue culture

ऊतक संवध�न

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 92
2469452

The gas responsible for depletion of ozone layer is:

ओजोन परत के क्षरण के िलए िजमे्मदार गैस है:

A

Sulphur dioxide

सल्फर डाइऑक्साइड

B

Carbon dioxide

काब�न डाईऑक्साइड

C

Nitrogen oxide

नाइट� ोजन ऑक्साइड

D

Chlorofluorocarbons

�ोरो�ोरोकाब�न

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 93
2469793

Vasectomy is the method of sterilization in 
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वासै� टामी � थाई गभ� िनयंत्रण का साधन है-

A

Man 

पुरूषो ंम� 

B

Women 

मिहलाओ ंम�

C

Both man and women 

दोनो ंपुरूषो ंएवं मिहलाओ ंम�

D

None of the given options

िदए गए िवकल्पो ंम� से कोई नही ं

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 94
2470379

Amita frequently asks probing and imaginative questions in her EVS class. By doing this, she wants to improve.

अिमता अक्सर अपने ईवीएस की कक्षा म� जांच और कल्पनाशील प्रश्न पूछती है। ऐसा करके, उनका उ�ेश्य ----- सुधारना है

A

observation skills 

अवलोकन कौशल

B

emotional skills 

भावनात्मक कौशल

C

thinking skills

िचंतन कौशल

D

speaking skills

वाक कौशल

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 95
2470563

How many wells does scholar estimated to have in the lower town of Mohenjodaro?

िव�ानो ंका अनुमान है िक मोहनजोदड़ो के िनचले शहर म� िकतने कुएँ ह�?

A

900

900

B

50

50

C

700

700

D

10

10

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study
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Q.No: 96
2470667

The World Heritage Committee meets ______________, and consists of representatives from 21 of the States Parties to the Convention elected
by their General Assembly 

िवश्व धरोहर सिमित की बैठक______________होती है , और इसम� 21 राज्यो ंके प्रितिनिध शािमल होते ह� जो उनकी महासभा �ारा चुने गए क��शन के िलए होते ह�।

A

once a year

साल म� एक बार

B

thrice in a year

साल म� तीन बार

C

after every five years

हर पांच साल के बाद

D

twice in a year

साल म� दो बार

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 97
2470682

___________    is an ancient material, going back many centuries it was used for coating wall surfaces or moulding into architectural
decorations 

_______ एक प्राचीन साम�ी है, कई शता�ब्दयो ंपहले इसका उपयोग दीवार की सतहो ंको कोिटंग करने या वासु्तिशल्प सजावट म� ढालने के िलए िकया जाता था।

A

limestone

चूना पत्थर

B

sandstone

बलुआ पत्थर

C

Stucco

�ास्टर

D

bawadi

बावड़ी

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 98
2470702

Which among the following is the most important factor to maintain proper sanitation? 

उिचत स्वच्छता बनाए रखने के िलए िनम्निल�खत म� से कौन सा सबसे महत्वपूण� कारक है

A

By practicing open defecation

खुले म� शौच करने से

B

By following unhygienic lifestyle

अस्वच्छ जीवन शैली का पालन करके

C

By ending the practice of open defecation

खुले म� शौच की प्रथा को समाप्त करके

D By following improper sanitation
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अनुिचत स्वच्छता का पालन करके

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 99
2472004

Which is the most widely used technique for removing particulate emissions?

पािट�कुलेट उत्सज�न को हटाने के िलए सबसे व्यापक रूप से उपयोग की जाने वाली तकनीक कौन सी है?

A

Loudspeakers

लाउडस्पीकरो ं

B

Growing trees

बढ़ते पेड़

C

Electrostatic precipitator

इले�� ोसै्टिटक अवके्षपक

D

Magnets

मै�ेट

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 100
2472158

Infectious hepatitis is caused by which agent and is passed from person to person through blood, semen or other body fluids. It does not spread
by sneezing or coughing.

संक्रामक हेपेटाइिटस िकस एज�ट के कारण होता है और रक्त, वीय� या शरीर के अन्य तरल पदाथ� के माध्यम से एक व्य�क्त से दूसरे व्य�क्त म� जाता है। यह छीकंने या खांसने से नही ंफैलता
है।

A

Bacteria

बै�ी�रया

B

Viruses

वायरस

C

Protozoa

प्रोटोजोआ

D

Helminth

हे��ंथ

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 101
2472180

What happens if liquid oil contaminates a bird’s plumage

क्या होता है यिद तरल तेल पक्षी के पंख को दूिषत कर देता है

A

Its water repellent properties are lost

इसके जलरोधी गुण नष्ट हो जाते ह�

B

Their respiratory system becomes weak

उनका श्वसन तंत्र कमजोर हो जाता है

C Their bones become weak
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उनकी हि�यां कमजोर हो जाती ह�

D

Their digestive system becomes weak

उनका पाचन तंत्र कमजोर हो जाता है

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 102
2473146

Which among the following scheme emphasize on facilitating sustainable ground water management?

िनम्निल�खत म� से कौन सी योजना �ायी भूजल प्रबंधन की सुिवधा पर जोर देती है?

A

Jal Shakti Abhiyan

जल श�� अिभयान

B

Accelerated Irrigation Benefits Programme

त्व�रत िसंचाई लाभ काय�क्रम

C

Jal Jeevan Mission

जल जीवन िमशन

D

Atal Bhujal Yojana

अटल भुजल योजना

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 103
2474162

Which of the following organizations successfully conducted the flight test of indigenously developed HEAT Abhyas?

िनम्निल�खत म� से िकस संगठन ने स्वदेशी रूप से िवकिसत हीट (HEAT) अभ्यास का सफलतापूव�क उड़ान परीक्षण िकया?

A

ISRO

इसरो (ISRO)

B

NASA

नासा (NASA)

C

DRDO

डी.आर.डी.ओ. (DRDO)

D

BCD

बी.सी.डी. (BCD)

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 104
2475689

Which of the following soils retains the moisture for a very long time? 

िनम्निल�खत म� से कौन सी िम�ी बहुत लंबे समय तक नमी बरकरार रखती है?

A

Saline soil

खारी िम�ी

B Laterite soil
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लैटेराइट िम�ी

C

Black soil

काली िम�ी

D

Alluvial soil

जलोढ़ िम�ी

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 105
2475732

Which of the following is the largest river system in India?

िनम्निल�खत म� से कौन भारत म� सबसे बड़ी नदी प्रणाली है?

A

Ganga river system

गंगा नदी प्रणाली

B

Godavari river system

गोदावरी नदी प्रणाली

C

Arvari river system

अरवरी नदी प्रणाली

D

Umangot river system

उमंगोट नदी प्रणाली

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 106
2475950

India loses millions of tonnes of soil and its nutrients each year due to -

भारत हर साल लाखो ंटन िम�ी और इसके पोषक तत्वो ंको खो देता है __________ के कारण -

A

Afforestation

वनीकरण

B

Soil Erosion

मृदा अपरदन

C

Planetary movements

ग्रहो ंकी चाल

D

Tides

�ार

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 107
2476390

Which element of Yoga is 84 in number?

योग के िकस तत्व की संख्या 84 है?

A Yama
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यम

B

Pranayama

प्राणायाम

C

Basic asanas 

बुिनयादी आसन

D

Pratyahara

प्रत्याहार

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 108
2476404

Bishnupur festival is celebrated in which state?

िब�ुपुर उत्सव िकस राज्य म� मनाया जाता है?

A

Assam

असम

B

Odisha

ओिडशा

C

West Bengal

पि�म बंगाल

D

Sikkim

िस��म

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 109
2476614

Which state is known for the major production of bauxite in India?

कौन सा राज्य भारत म� बॉक्साइट के प्रमुख उ�ादन के िलए जाना जाता है?

A

West Bengal

पि�म बंगाल

B

Orissa

उड़ीसा

C

Bihar

िबहार

D

Uttar Pradesh

उत्तर प्रदेश

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 110
2476617

Who out of the following is known as the ‘Father of Cricket’?
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िनम्निल�खत म� से िकसे 'िक्रकेट का जनक' कहा जाता है?

A

Don Brandman

डॉन ��डमैन

B

Alan Border

एलन बॉड�र

C

W. G. Grace

ड�ू जी गे्रस

D

M. A. K. Pataudi

एम ए के पटौदी

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 111
2476636

What was the distance of the winning throw by Neeraj Chopra in Tokyo 2020 Olympics?

टोक्यो 2020 ओलंिपक म� नीरज चोपड़ा �ारा िवजयी �ो की दूरी िकतनी थी?

A

98.65 m

98.65 मीटर

B

91.87 m

91.87 मीटर

C

87.58 m

87.58 मीटर

D

76.23 m

76.23 मीटर

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 112
2476645

Which of the following sports is Antoine Griezmann related to?

एंटोनी �ीज़मैन िनम्निल�खत म� से िकस खेल से संबंिधत ह�?

A

Cricket

िक्रकेट

B

Rugby

र�ी

C

Basketball

बासे्कटबाल

D

Football

फ़ुटबॉल

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study
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Q.No: 113
2477154

______ is the memory that helps children retain information gained during educational tour for a longer period.

________ वह �ृित है जो बच्चो ंको शैिक्षक दौरे के दौरान प्राप्त जानकारी को लंबी अविध तक बनाए रखने म� मदद करती है।

A

Curiosity

िजज्ञासा

B

Exposure

अनावरण

C

Retention

अवधारण

D

Reinforcement

सुदृढीकरण

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 114
2477323

Which of the following is involved in the post activity stage of a project method?

िनम्निल�खत म� से क्या प�रयोजना पद्धित के िक्रयोत्तर अव�ा म� शािमल है?

A

Stating the problems and objectives of the project work.

प�रयोजना काय� की समस्याओ ंऔर उ�ेश्यो ंकथन

B

Reflecting on the experience—documenting learnings 

अनुभव पर िवचार करना - अनुभवो ंको प्रले�खत करना

C

Identification of the sources and tools for the project.

प�रयोजना के िलए �ोतो ंऔर उपकरणो ंकी पहचानना

D

Various activities and tasks executed in the right sequence

हर अवस्था के िलए अलग अलग संभािवत िक्रयाकलाप एवं काय� की सूची

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 115
2477824

What essential function does the Ozone Layer perform?

ओजोन परत क्या आवश्यक काय� करती है?

A

Absorbs harmful radiations from the Sun

सूय� से हािनकारक िविकरणो ंको अवशोिषत करता है

B

Prevents heavy rains

भारी बा�रश को रोकता है

C

Increases the rate of evaporation

वा�ीकरण की दर को बढ़ाता है

D

It brings snow on earth

यह पृ�ी पर बफ�  लाता है

Correct Ans : A
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Subject : Environmental Study

Q.No: 116
2477849

Which of the following is not a consequence of acid rain?

िनम्निल�खत म� से कौन अ�ीय वषा� का प�रणाम नही ंहै?

A

it makes the soil more acidic

यह िम�ी को अिधक अ�ीय बनाता है

B

it releases aluminium into the water

यह पानी म� ए�ुिमिनयम छोड़ता है

C

it makes the soil more fertile

यह िम�ी को अिधक उपजाऊ बनाता है

D

it causes harm to plants

यह पौधो ंको हािन पहँुचाता है

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 117
2477937

Which of the following persons used the term conurbation for the first time?

िनम्निल�खत म� से िकस व्य�क्त ने सन्नगर शब्द का प्रयोग पहली बार िकया था?

A

Harry Conurbation

हैरी कनब�शन

B

Luke Shaw

�ूक शॉ

C

Lucious Henrey

लुिशयस हेनरी

D

Patrick Geddes

पैिट� क िगिडज

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 118
2477986

Oil was first found at which place in India?

भारत म� सबसे पहले तेल िकस �ान पर पाया गया था?

A

Makum

  

B

Jamshedpur

जमशेदपुर

C

Ooty

ऊटी

D Somnath
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सोमनाथ

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 119
2478483

Which of the following is not an essential element of conducting Continuous and Comprehensive Evaluation?

िनम्निल�खत म� से कौन-सा सतत और व्यापक मू�ांकन करने का एक अिनवाय� तत्व नही ंहै?

A

Continuous observation of children

ब�ो ंका िनरंतर अवलोकन

B

Continuous support to children

ब�ो ंको िनरंतर सहामददयता

C

Conducting frequent formal tests

लगातार औपचा�रक परीक्षण आयोिजत करना

D

Assessment during teaching-learning process

िशक्षण-अिधगम की प्रिक्रया के दौरान आकलन

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 120
2478580

It is important to know a child’s learning progress in such a manner through CCE, that it helps to - 

1.identify the support the child needs to progress individually. 

2.find out the change in a child’s learning and development over a period of time.

Choose the correct code - 

सी.सी.ई. के माध्यम से एक बचे्च की सीखने की प्रगित को इस तरह से जानना महत्वपूण� है िक इससे __________________ म� मदद िमले - 

बचे्च को व्य�क्तगत रूप से प्रगित करने के िलए आवश्यक समथ�न की पहचान करने

समय के साथ बचे्च के सीखने और िवकास म� बदलाव का पता लगाने

सही कूट चुन� -

A

Only 1

केवल 1

B

Only 2

केवल 2

C

Both 1 and 2

दोनो ं1 और 2

D

Neither 1 nor 2

न तो 1 और न ही 2

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 121
2473831

According to Freud, there are three parts of personality. They are _________

�ॉयड के अनुसार व्य�क्तत्व के तीन भाग ............ है।

A Ego, Id, Ego
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ईगो, ईड, ईगो

B

Id, Ego, Superego

ईड, ईगो, सुपरईगो

C

Super ego, Id,  ego

सुपरईगो, ईड, ईगो

D

Ego, Super ego, id 

ईगो, सुपर ईगो, ईड

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 122
2473832

As Per Freud, Id is present by  ______ in a person.

�ायड के अनुसार ईड व्य�क्त म� ____होता है।

A

Birth

जन्म से

B

Childhood

बा�ावस्था से

C

Adolescent

िकशोरावस्था से

D

Oldage

वृद्धावस्था से

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 123
2474290

Which one of the following indicates that a diagnostic test is valid?

िनम्निल�खत म� से कौन डाय�ो�स्टक जांच के मान्य होने का संकेत देता है?

A

the test content corresponds to the instructional objectives

जांच की सामग्री िनद�शात्मक ल�ो ंके संगत होती है

B

the test gives similar results when given at different times

िविभन्न समय पर होने वाली जांच समान प�रणाम देती है

C

the test gives similar results when given to different students

िविभन्न छात्रो ंकी जांच समान प�रणाम देती है

D

none of the given options

िदए गए िवकल्पो ंम� से कोई नही ं

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 124
2474291

Reliability of a diagnostic test is good if
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िकसी डाय�ो�स्टक टेस्ट की िवश्वसनीयता अच्छी होती है अगर

A

it is of good quality

इसकी गुणवत्ता अच्छी हो

B

it gives consistency of test results over various parameters

यह िविभन्न मानदंडो ंपर सतत जांच प�रणाम देती हो

C

it gives variations in test scores for different learners

यह िविभन्न िशक्षािथ�यो ंके िलए िभन्न-िभन्न टेस्ट स्कोर देती हो

D

it measures what it is intended to measure

यह उस बात का मू�ांकन करे जो इससे अपेिक्षत होती है

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 125
2474318

Which one of the following statements would be the most effective way of conducting assessment?

िनम्निल�खत म� से कौन-सा कथन आकलन काय� के संचालन के िलए सबसे प्रभावी तरीका होगा?

A

assessment is an inbuilt process in teaching-learning

अध्यापन-िशक्षण म� आकलन एक इनिबल्ट प्रिक्रया है

B

assessment should be done twice in an academic session – at the beginning and at the end

एक अकादिमक सत्र म� आकलन दो बार िकया जाना चािहए- आरम्भ म� और अंत म�

C

assessment should be done by an external agency and not by the teacher

आकलन बाहरी एज�सी के द्वारा िकया जाना चािहए न िक िशक्षको ंके द्वारा

D

assessment should be done at the end of the session

आकलन सत्र के आ�खर म� िकया जाना चािहए

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 126
2474395

The foundation of the personality is an interaction between the:

व्य�क्तत्व की नीवं, परस्पर िकसके बीच एक सम्बन्ध है?

A

maturation of heredity traits, environment and learning

आनुवंिशकता लक्षणो,ं पया�वरण और सीखने की प�रपक्वता

B

physical conditions and behavior

शारी�रक �स्थित और व्यवहार

C

learning, intelligence and interests

सीखना, बु�द्ध और रुिचयां

D

habits, feelings and temperament

आदत�, भावनाएं और स्वभाव

Correct Ans : A

Subject : Child Developement
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Q.No: 127
2474587

What should be a role of teacher in meeting the individual differences ?

I. Try to know the abilities, capacities, interest and aptitude of pupils.

II. Try to adjust the learning style as par the needs of individuals

व्य�क्तगत अंतरो को पूरा करने म� िशक्षक की क्या भूिमका होनी चािहए?

I. िव�ािथ�यो ंकी क्षमता, धारण श�क्त, रुिच और योग्यता जानने का प्रयास कर�

II. सीखने की शैली को व्य�क्तयो ंकी आवश्यकताओ ंके अनुसार समायोिजत करने का प्रयास कर�

A

Only I

केवल I

B

Only II

केवल II

C

Both (I) & (II)

(I) और (II) दोनो ं

D

Neither (I) nor (II)

ना तो (I) ना ही (II)

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 128
2474655

One of the following methods helps to study children with special needs.

िनम्निल�खत िविधयो ंम� से एक िवशेष आवश्यकता वाले बच्चो ंके अध्ययन म� सहायता करती है।

A

Case study method

केस स्टडी िविध

B

Introspection method

आत्मिनरीक्षण िविध

C

Interview method

साक्षा�ार िविध

D

Experimental method

प्रयोगात्मक िविध

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 129
2475334

A child starts to cry when his grandmother takes him from his mother’s lap. The child cries due to

एक बच्चा रोने लगता है जब उसकी दादी उसे उसकी माँ की गोद से ले जाती है। बचे्च के रोने का कारण है

A

Social anxiety

सामािजक िचंता

B

Emotional anxiety

भावनात्मक िचंता
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C

Stranger anxiety

अजनबी िचंता

D

Separation anxiety

िवयोग िचंता

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 130
2476100

Howard Gardener’s theory of Multiple Intelligence (MI) suggests that

हावाड� गाड�नर का म�ीपल इंटेलीज�स (एमआई) का िसद्धांत संकेत करता है िक

A

intelligence is solely determined by IQ tests

बु�द्धमता िसफ�  और िसफ�  IQ परीक्षणो ंसे िनधा��रत होती है

B

teachers should use MI as a framework for devising alternate ways to teach the subject matter

िशक्षको ंको िवषय वसु्तओ ंका अध्यापन म� वैक�ल्पक तरीके िवकिसत करने के िलए एमआई को एक �ेमवक�  के रूप म� उपयोग करना चािहए

C

ability is destiny and does not change over a period of time

क्षमता िनयित है जो समय के साथ नही ंबदलती

D

every child should be taught every subject in eight different ways in order to develop all the intelligence

प्रते्यक ब�े को हर एक िवषय को आठ िविभन्न तरीके से पढ़ाना चािहए तािक सभी तरह की बु�द्धमता का िवकास हो

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 131
2476151

Thinking is one of the several activities of human mind. It is also called ______________.

िचंतन मानव मन की कई गितिविधयो ंम� से एक है। इसे ................... भी कहा जाता है।

A

Free imagination

स्वतंत्र कल्पनाशीलता

B

Concept formation

अवधारणा का िनमा�ण

C

Systematised and directed imagination

तंत्रबद्ध और िनद� �िशत कल्पना

D

Image formation

छिव का िनमा�ण

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 132
2476217

In which of the following stages do children become active members of their peer group?

िनम्निल�खत म� से िकस अव�ा म� बचे्च अपने सािथयो ंके समूह के सिक्रय सदस्य बन जाते ह�?

A

Adolescence

िकशोरावस्था

B Adulthood
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वयस्कता

C

Early childhood

पूव� बाल् याव� था 

D

Childhood

बाल् याव� था

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 133
2476259

A person is capable of living to the full and extending his activities in many fields. This is known as 

एक व्य�क्त पूरी तरह से जीने और कई के्षत्रो ंम� अपनी गितिविधयो ंका िवस्तार करने म� सक्षम है। इसे िकस रूप म� जाना जाता है

A

self objectification

आत्म वसु्तकरण

B

self extension

आत्म िवस्तार

C

self feeling

आत्म भावना

D

self consistency

आत्म �स्थरता

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 134
2476260

A person is capable of looking at himself objectively. This is known as

एक व्य�क्त खुद को िनष्पक्ष रूप से देखने म� सक्षम है। इसे िकस रूप म� जाना जाता है

A

self extension

आत्म िवस्तार

B

self feeling

आत्म भावना

C

self objectification

आत्म वसु्तकरण

D

self consistency

आत्म �स्थरता

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 135
2476655

An 11 years old child’s score on the Standford-Binet intelligence scale is 130. By assuming? = 100 and s = 15 in a normal probability curve,
calculate the percentage of 11 years old children, this child has scored better than

एक 11 साल के बचे्च का सै्टनफोड�-िबनेट इंटेिलज�स �ेल पर �ोर 130 है। सामान्य प्राियकता वक्र म� = 100 और s = 15 मानकर, 11 वष� के बच्चो ंके प्रितशत की गणना कीिजए, इस
बचे्च ने उससे बेहतर अंक प्राप्त िकए ह�
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A

78%

78%

B

80%

80%

C

98%

98%

D

88%

88%

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 136
2476656

Vocabulary of an infant at the end of the 2nd year becomes

दूसरे वष� के अंत म� िशशु की शब्दावली / शब्द-भंडार का िनमा�ण होता है

A

100 words

100 शब्द

B

60 words

60 शब्द

C

150 words

150 शब्द

D

10 words

10 शब्द

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 137
2476753

1st booster dose of TT is usually given during

TT का 1st बूस्टर डोज़ साधारण तौर से िदया जाता है

A

3 months

3 महीने

B

3 years

3 साल

C

5 months

5 महीने

D

5 years

5 साल

Correct Ans : D

Subject : Child Developement
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Q.No: 138
2477489

The basal metabolism increases in pregnancy due to

1. Psychological changes

2. Hormonal changes

3. Physical changes

....................... कारण गभा�व�ा के दौरान आधा�रक उपापचय बढ़ जाता है

1. मनोवै�ािनक बदलाव

2. हाम�न संबंधी प�रवत�न

3. शारी�रक प�रवत�न

A

Only 1 is correct

केवल 1 सही है

B

Only 2 is correct

केवल 2 सही है

C

Only 3 is correct

केवल 3 सही है

D

Both 1 and 2 is correct

1 और 2 दोनो ंसही है

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 139
2477629

Comorbid psychiatric condition can include which condition?

कोमो�रड मानिसक ��ित म� कौन-सी ��ित शािमल हो सकती है?

A

Anxiety disorder

िचंता िवकार

B

Hydrocephaly

हाइड� ोसेफली (दीमाग मे पद� म� पानी आ जाना)

C

Microcephaly

माइक्रोसेफली (लघुशीष�ता)

D

Autism

आत्मक� �ि�त (आिटज्म)

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 140
2477657

Which of the following is a psychological risk factor for suicide among adolescents? 

िकशोरो ंम� आत्महत्या के िलए िनम्निल�खत म� से कौन-सा मनोवै�ािनक जो�खम कारक है?

A

Academic difficulty

शैक्षिणक किठनाई

B

Parental history of depression

अवसाद का माता-िपता का इितहास
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C

Family violence

पा�रवा�रक िहंसा

D

Impulsivity

आवेगशीलता

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 141
2478067

The crucial people in the Inclusive education system are __________

i) The parents

ii) The teachers

iii) The administrators

iv) The policy makers

Choose the correct code

समावेशी िशक्षा प्रणाली म� महत्वपूण� लोग __________ ह�

i) माता - िपता

ii) िशक्षक

iii) प्रशासक

iv) नीित िनमा�ता

सही कोड चुन�

A

i), ii) and iii) only

i), ii) और iii) केवल

B

i), ii) and iv) only

i), ii) और iv) केवल

C

ii), iii) and iv) only

ii), iii) और iv) केवल

D

i), ii), iii) and iv)

i), ii), iii) और iv)

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 142
2478138

Which of the following statements is/are NOT true for the gifted and creative children?

i) They feel dull inside a classroom

ii) They may drop out of the school

Choose the correct code

िनम्निल�खत म� से कौन-सा/से कथन प्रितभाशाली और सृजनात्मक बच्चो ंके िलए सही नही ंहै/ह�?

i) वे कक्षा के अंदर सुस्त महसूस करते ह�

ii) वे �ूल छोड़ सकते ह�

सही कोड चुन� -

A

i) only

i) केवल

B ii) only
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ii) केवल

C

Both i) and ii)

i) और ii) दोनो ं

D

Neither i) nor ii)

न तो i) न ही ii)

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 143
2478176

School management committee is responsible for:

�ूल प्रबंधन सिमित इसके िलए िजमे्मदार है:

A

 implementing education policies in school

सू्कल म� िशक्षा नीितयो ंको लागू करना

B

maintaining school attendance registers

सू्कल उप�स्थित रिजस्टरो ंका रखरखाव

C

preparing student report cards

छात्र �रपोट� काड� तैयार करना

D

maintaining silence in class

कक्षा म� चु�ी बनाए रखना

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 144
2478401

While identifying intellectually bright children,  different  kinds of intelligence tests does not check their______________.

बौ�द्धक रूप से उज्ज्वल बच्चो ंकी पहचान करते समय, िविभन्न प्रकार के बु�द्ध परीक्षण उनके _______ की जांच नही ंकरते ह�।

A

Abilities  

क्षमताओं

B

Attitude   

रवैया

C

Interest   

रुिच

D

Family background   

पा�रवा�रक पृष्ठभूिम

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 145
2479011

Which of the following is NOT TRUE about the gender socialisation?

ल��िगक समाजीकरण के बारे म� िनम्निल�खत म� से कौन सा सही नही ंहै?

A In most parts of our country, the patriarchal system prevails.
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हमारे देश के अिधकांश िह�ो ंम� िपतृसत्तात्मक व्यवस्था प्रचिलत है।

B

The practice of male-female dichotomy continues to segregate people.

पुरुष-मिहला दं्वद्ववाद का अभ्यास लोगो ंको अलग करना जारी रखता है।

C

These gender roles are not innate but a social projection of biological sex differences.

ये िलंग भूिमकाएं जन्मजात नही ंह� ब�� जैिवक सेक्स मतभेदो ंका एक सामािजक प्रके्षपण ह�।

D

Problems that girls encounter are generally reflections of male helplessness and women’s dominance.

लड़िकयो ंको िजन समस्याओ ंका सामना करना पड़ता है वे आम तौर पर पुरुष असहायता और मिहलाओ ंके प्रभुत्व का प्रितिबंब होते ह�।

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 146
2479323

In Thorndike’s experiment on Cat with the puzzle box, pulling the lever represented which of the following?

थान�डाइक के िब�ी पर पहेली बॉक्स के साथ प्रयोग म�, लीवर को खीचंना िनम्निल�खत म� से िकसका प्रितिनिधत्व करता है?

A

Response

प्रितिक्रया

B

Stimulus

प्रो�ाहन

C

Learning

अिधगम

D

Behaviour

व्यवहार

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 147
2480073

Which among the following is not an example of emotion in children?

िनम्निल�खत म� से कोनसा बच्चो ंम� संवेग का उदाहरण नही ंहै?

A

Fear

डर

B

Anger

क्रोध

C

Ignorance

अज्ञान

D

Jealousy

ई�ा� दे्वष

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 148
2480228

Who among the following explained the two factors theory of intelligence with help of a tetrad equation - rap × rbq - raq × rbp = 0

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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िनम्निल�खत म� से िकसने चतुभु�ज समीकरण की सहायता से बु�द्ध के दो कारक िसद्धांत की व्याख्या की - rap × rbq - raq × rbp = 0

A

Alfred Binet

अल्�ेड िबने

B

Charles Spearman

चा�� स्पीयरमैन

C

E.L.Thorndike

ई.एल.थान�डाइक

D

J.P.Guilford

जे.पी. िगलफोड�

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 149
2480314

Which stage of human development is labelled as the 'Latency stage' in Sigmund Freud's psychoanalytic theory?

िसगमंड �ायड के मनो िव�ेषणात्मक िसद्धांत म� मानव िवकास के िकस चरण को 'िवलंबता चरण' (Latency stage) के रूप म� िचि�त िकया गया है?

A

Infancy

शैशव काल

B

Adulthood

वयस्कता

C

Late Childhood

उत्तर बा�ावस्था

D

Adolescence

िकशोरावस्था

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 150
2480820

According to Piaget which among is the stage of cognitive development in which child displays object permanence?

िपयाजे के अनुसार, िनम्न म� से कौन सी सं�ानात्मक िवकास की अव�ा है िजसम� बच्चा वसु्त �ाियत्व को प्रदिश�त करता है?

A

concrete operational stage

मूत� संिक्रयात्मक अवस्था

B

Sensorimotor stage

संवेिदक पेशीय अवस्था

C

Preoperational stage

पूव�-संिक्रयात्मक अवस्था

D

Formal operational stage

अमूत� संिक्रयात्मक अवस्था

Correct Ans : B

Subject : Child Developement
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